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Να  βρείίτε  τη  δοµμήή  των  παρακάάτω  παραγράάφων:  
  
1. Την   ιστορίία   του   πολιτισµμούύ   τη   γράάφουν   και   οι   δύύο   παρατάάξεις:   οι  

προοδευτικοίί   και   οι   συντηρητικοίί,   οι   «νέέοι»,   αλλάά   και   οι   «γέέροι».   Οι  
πρώώτοι   οδεύύουν   µμε   ορµμήή   σε   καινούύριες   κατακτήήσεις,   οι   δεύύτεροι  
συντηρούύν   τα   κεκτηµμέένα,   για   να   µμείίνουν,   να   αποτελέέσουν   την  
παράάδοση.   Να   ανανεώώνεις   είίναι   ανάάγκη·∙   αυτόό   είίναι   το   µμεγάάλο   έέργο  
της   νεόότητας.   Αλλάά   εξίίσου   µμεγάάλη   ανάάγκη   είίναι,   όόσα   µμε   την  
ανανέέωση  έέχεις  κερδίίσει,  να  τα  σταθεροποιείίς,  να  τα  τακτοποιείίς  και  
να  τα  παραδίίνεις  στις  επόόµμενες  γενιέές·∙  αυτόό  είίναι  το  µμεγάάλο  χρέέος  της  
προχωρηµμέένης   ηλικίίας.   Κρίίµμα   στον   νέέο   που   δεν   υπήήρξε   καινοτόόµμος  
και  ντροπήή  στο  γέέρο  που  εξακολουθείί  να  αρνιέέται  τα  παραδοµμέένα.  
Ε.Π.  Παπανούύτσος.  (1984).  Πρακτικήή  Φιλοσοφίία.  Αθήήνα:  Δωδώώνη,  176-‐‑178  

(διασκευήή)  
  
2. Το   ζητούύµμενο,  ωστόόσο,   είίναι   το  πώώς  συµμπεριφέέρονται   οι   γονείίς   κατάά  

τη  διάάρκεια  αυτήής  της  περιόόδου  στον  έέφηβο.  Απόό  τη  µμίία,  τούύ  φέέρονται  
σαν   να   είίναι   παιδίί   και   τον   καθοδηγούύν,   υποδεικνύύοντάάς   του   τι   να  
κάάνει,   ενώώ   απόό   την   άάλλη   τούύ   συµμπεριφέέρονται   σαν   σε   ενήήλικα  
περιµμέένοντας   να   είίναι   υπεύύθυνος   απόό   τη   µμίία   στιγµμήή   στην   άάλλη.   Ο  
έέφηβος  µμπαίίνει  σε  έένα  δίίληµμµμα  και  µμη  ξέέροντας  πώώς  να  φερθείί  νιώώθει  
περισσόότερο   αγχωµμέένος   απόό   πριν.   Επιπλέέον,   οι   γονείίς,   χωρίίς   να  
ξέέρουν   πώώς   να   διαχειριστούύν   τις   αλλαγέές   της   συµμπεριφοράάς   του  
εφήήβου,   θέέλουν   να   αποκτήήσουν   τον   έέλεγχο.   Για   να   το   κάάνουν   αυτόό,  
συνηθίίζουν   να   φωνάάζουν,   να   επικρίίνουν   και   να   θέέτουν   διαρκείίς  
περιορισµμούύς  στον  έέφηβο.  Αποτέέλεσµμα  αυτήής  της  συµμπεριφοράάς  είίναι  
η  αύύξηση  των  εντάάσεων  µμεταξύύ  γονέέων  και  εφήήβων.  
X.  Πίίσχος,  απόό  την  ιστοσελίίδα  του  Ψυχολογικούύ  Κέέντρου  «Συναίίσθηση»,  

26.9.2014  (διασκευήή)  
  
3. Δεν  υπάάρχει  αµμφιβολίία  όότι  ο  διάάλογος  είίναι  η  πιο  πολιτισµμέένη,  αλλάά  

και   η   πιο   απαιτητικήή   µμορφήή   επικοινωνίίας,   καθώώς   προϋποθέέτει   και  
αναπτύύσσει  τις  αρετέές  που  βρίίσκονται  στα  θεµμέέλια  της  πολιτισµμέένης  
ζωήής.  Ο  σκοπόός  του  διαλόόγου  δεν  είίναι  η  πειθώώ  ήή  η  άάσκηση  επιρροήής,  
αλλάά   η   ανάάδειξη   των   ανησυχιώών,   των   προβληµματισµμώών,   των  
συναισθηµμάάτων   και   των   αξιώών   των   συνοµμιλητώών.   Σαν   τη   γνήήσια  
επιστηµμονικήή   έέρευνα   ο   διάάλογος   δεν   έέχει   προκαθορισµμέένους   ήή  
οριοθετηµμέένους   στόόχους.   Ο   χαρακτήήρας   του   καθορίίζεται   απόό   τους  
κανόόνες   που   ενυπάάρχουν   µμέέσα   στα   γλωσσικάά   παιχνίίδια   και   απόό   τις  
ηθικέές  και  διανοητικέές  αρετέές,  που  συγκροτούύν  τον  χαρακτήήρα  αυτώών  
που  συνδιαλέέγονται.  

A.  Καπεζίίδης,  στο  ηλεκτρονικόό  περιοδικόό  24γράάµμµματα,  29.9.2014  (διασκευήή)  
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4. Γι’   αυτόό   τον   λόόγο   ο   διάάλογος   δε   χρειάάζεται   διευθυντέές,   προπονητέές,  

αρχηγούύς   ήή   επιθεωρητέές,   οι   οποίίοι   συνήήθως   προσπαθούύν   να  
επιβάάλουν  τις  δικέές  τους  απόόψεις,  αξίίες  και  τρόόπους  ζωήής.  Αντίίθετα,  ο  
διάάλογος   και   ο   πολιτισµμόός   που   στηρίίζεται   πάάνω   σε   αυτόόν,   είίναι  
πάάντοτε   ελεύύθεροι   και  ανοιχτοίί   και   δεν  µμπορούύν  να   επιζήήσουν  κάάτω  
απόό   αυταρχικέές   ιδεολογίίες   και   µμονόόλογους.   Οι   συµμµμετέέχοντες   σ’  
αυτόόν   δεν   οχυρώώνονται   πίίσω   απόό   τα   αγαπηµμέένα   τους   συνθήήµματα,  
δόόγµματα   ήή   προκαταλήήψεις,   δε   δίίνουν   προστάάγµματα   και   αποφεύύγουν  
να   συµμπεριφέέρονται   σαν   προφήήτες,   νοµμοθέέτες   ήή   επαναστάάτες.  
Εκφράάζουν   τις   αµμφιβολίίες   και   τις   γνώώµμες   τους,   τις   ελπίίδες   και   τους  
φόόβους   τους,   τις   επιθυµμίίες   και   τα   σχέέδιάά   τους   και   ακούύνε   τους  
συνοµμιλητέές   τους   µμε   σεβασµμόό,   κατανόόηση   και   υποµμονήή.   Αυτόό   δε  
σηµμαίίνει   όότι   δε   διαφωνούύν   µμε   τους   συνοµμιλητέές   τους,   αλλάά   οι  
διαφωνίίες   τους   αποτελούύν   ευκαιρίίες   για   περισσόότερη   αυτοεξέέταση,  
κατανόόηση   και   περίίσκεψη   και   όόχι   αφορµμέές   για   αυτοπροβολήή   ήή  
προσβολήή  των  άάλλων.  

A.  Καπεζίίδης,  στο  ηλεκτρονικόό  περιοδικόό  24γράάµμµματα,  29.9.2014  (διασκευήή)  
  

5. ΈΈτσι,  λαοίί  ολόόκληροι  δεν  έέχουν  το  δικαίίωµμα  της  συνοµμιλίίας,  ενώώ  άάλλοι  
λαοίί   δε   θεωρούύν   απαραίίτητο   να   συνοµμιλούύν.   Χρησιµμοποιούύν   τον  
έέναρθρο  λόόγο,  αυτήήν  τη  µμεγάάλη  δόόξα  της  φυλήής  των  ανθρώώπων,  όόσο  
χρειάάζεται,   για   να   υπάάρξει   µμια   στοιχειώώδης   συνεννόόηση   και   για   να  
εκπληρωθούύν   οι   καθηµμερινέές   ανάάγκες   της   ζωήής.   Οι   καιροίί   δεν  
αφήήνουν   την   καρδιάά   να   φτάάσει   στα   χείίλη,   το   αίίσθηµμα,   την   ιδέέα,   να  
γίίνουν  «άάνθη  του  λόόγου».  Το  σύύγχρονο  λεξιλόόγιο  πλουτίίζεται  µμόόνο  µμε  
κάάποιους  ψυχρούύς  τεχνικούύς  όόρους  και  όόλο  και  πιο  πολύύ  φτωχαίίνει.    
Ι.  Μ.  Παναγιωτόόπουλος  (1996).  Ο  Σύύγχρονος  ΆΆνθρωπος.  Αθήήνα:  Εκδόόσεις  

των  φίίλων,  419-‐‑423  (διασκευήή  ).  
  

6. Η   περιθωριοποίίηση   των   µμαθητώών   απόό   µμαθητέές   παραµμέένει   εδώώ   και  
χρόόνια   έένα   απόό   τα   πιο   δύύσκολα   προς   επίίλυση   προβλήήµματα   του  
σχολείίου.   Αναπτύύσσεται   και   εξαπλώώνεται   µμε   οξύύ   τρόόπο,   µμε  
αποτέέλεσµμα   να   πλήήττει   τον   ψυχικόό   κόόσµμο   των   θυµμάάτων.   Και   το   πιο  
οδυνηρόό   είίναι   όότι   ακυρώώνει   την   αυτοπεποίίθηση   και   τη   δηµμιουργικήή  
διάάθεση   των   παιδιώών,   τα   οποίία   θα   δεχτούύν   το   πλήήγµμα   της  
περιθωριοποίίησης.   Και   όόλα   αυτάά   συµμβαίίνουν,   είίτε   στην   παιδικήή   είίτε  
στην   εφηβικήή   ηλικίία,   στις   περιόόδους   της   αυξηµμέένης   ευαισθησίίας   και  
της  συγκρόότησης  της  προσωπικόότητας  του  ανθρώώπου.  

N.  Τσούύλιας,  απόό  το  διαδίίκτυο,  16.7.2013  (διασκευήή).  
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7. Ενδιαφέέρουσα,  ωστόόσο,  είίναι  για  το  συγκεκριµμέένο  ζήήτηµμα  η  αναδροµμήή  
στο   παρελθόόν.   Σε   όόλη   τη   διάάρκεια   της   ανθρώώπινης   ιστορίίας  
παρουσιάάζονται   διάάφορες   µμορφέές   πάάλης   νεόότερων   και   γεροντόότερων  
και   η   έέκβαση   της   µμάάχης   είίναι   προδιαγεγραµμµμέένη.   Οι   περιπτώώσεις  
υπερίίσχυσης   των   γεροντόότερων   είίναι   σπάάνιες   ως   ανύύπαρκτες.   Οι  
µμύύθοι   των  περισσοτέέρων  λαώών  καταγράάφουν  παρόόµμοιες  συγκρούύσεις  
και   επισφραγίίζουν   τη   νίίκη   των   νεόότερων   µμέέσα   απόό   ποικίίλου   είίδους  
αναµμετρήήσεις   του   πατέέρα   µμε   το   γιο:   ο   Κρόόνος   µμε   τον   Ουρανόό,   ο  
Οιδίίποδας  µμε  το  Λάάϊο,  ο  Θησέέας  µμε  τον  Αιγέέα.  Υπάάρχουν,  βέέβαια,  και  
οι   µμορφέές   των   δηµμογερόόντων  στην  περίίοδο   της   Τουρκοκρατίίας   ήή   του  
σοφούύ   Νέέστορα   στην   Οµμηρικήή   εποχήή,   οι   οποίίοι   µμάάς   θυµμίίζουν   τη  
σηµμασίία  της  µμετάάδοσης  γνώώσεων  και  εµμπειρίίας  απόό  τη  µμίία  γενιάά  στην  
επόόµμενη.  

Απόό  τον  Ιόό  της  Κυριακήής,  εφ.  Ελευθεροτυπίία,  5.6.1994  (διασκευήή).  
  

8. Η  αρχήή  θα  γίίνει   µμε   την   κατάάρρευση   των  µμύύθων  γύύρω  απόό   την   τρίίτη  
ηλικίία.  Αυτήή  η  ηλικίία  δεν  πρέέπει  να  ορίίζεται  ούύτε  απόό  τα  προβλήήµματα  
υγείίας   ούύτε   απόό   την   άάνοια.   Οι   ηλικιωµμέένοι   δεν   είίναι   βάάρος   για   τον  
κοινωνικόό   ιστόό,   όόταν  µμπορούύν  να   ζουν  χωρίίς  σχέέσεις   εξάάρτησης  απόό  
τους   νεόότερους.   Η   τρίίτη   ηλικίία   δεν   προϋποθέέτει   την   έέλλειψη  
ενδιαφερόόντων,   αρκείί   και   οι   ίίδιοι   οι   φορείίς   της,   οι   ηλικιωµμέένοι,   να  
προσπαθούύν   να   αναζητούύν   και   να   έέχουν   διάάφορες   ασχολίίες   και  
δραστηριόότητες.  

Ε.  Ντάάκου,  απόό  την  προσωπικήή  της  ιστοσελίίδα  Συµμβουλευτικήής  –  
Ψυχοθεραπείίας  και  Επαγγελµματικούύ  Προσανατολισµμούύ,  28.9.2014  

(διασκευήή)  
  

9. Οι   λόόγοι   που   ευθύύνονται   για   τη   διαιώώνιση   αυτώών   των   αντιλήήψεων  
είίναι   αρκετοίί.  Ο   κυριόότερος   είίναι   η   απώώλεια   της   παραγωγικήής   αξίίας  
και   της   αποδοτικόότητας   των   ηλικιωµμέένων.   Αυτήή   είίναι   µμια   αιτίία,   η  
οποίία   εξηγείί   στερεόότυπα   και   συµμπεριφορέές   διάάκρισης   κατάά   των  
ηλικιωµμέένων   ατόόµμων.   Οι   προκαταλήήψεις   αποτελούύν   σηµμαντικάά  
εµμπόόδια  στην  κοινωνικήή  ενσωµμάάτωση  και  στην  κοινωνικήή  συµμµμετοχήή  
των   ατόόµμων   µμιας   πιο   προχωρηµμέένης   ηλικίίας.   Εξαιτίίας   αυτώών  
δηµμιουργείίται   η   κοινωνικήή   περιθωριοποίίηση,   η   οποίία   έέχει   άάµμεσες  
επιπτώώσεις  στην  ποιόότητα  της  ζωήής  τους  και  στην  ψυχικήή  τους  υγείία,  
καθώώς  η  τελευταίία  επιβαρύύνεται  µμε  διαταραχέές  συναισθήήµματος,  όόπως  
η   κατάάθλιψη.   Μια   ακόόµμη   αιτίία   είίναι   όότι   η   εποχήή   µμας   προβάάλλει  
πρόότυπα   νεόότητας,   οµμορφιάάς   και   ενεργητικήής   διάάθεσης,  
χαρακτηριστικάά  µμε  τα  οποίία  δεν  ταιριάάζουν  τα  βιολογικάά  γνωρίίσµματα  
των  ατόόµμων,  που  βρίίσκονται  στην  τρίίτη  ηλικίία.    

Κ.  Παπακώώστα,  εφ.  ΤΑ  ΝΕΑ,  7.4.2010  (  διασκευήή).  
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10. Για  πολλούύς  ανθρώώπους,  τα  γηρατειάά  είίναι  η  υποδούύλωση  µμιας  ψυχήής  
που   θέέλεινα   ζήήσει,   να   ονειρευτείί,   να   εκφραστείί   και   που   εµμποδίίζεται  
απόό   το   κουρασµμέένο   και   γερασµμέένο   σώώµμα.   Απόό   την   άάλλη,   η   τρίίτη  
ηλικίία   είίναι   η   εποχήή   κατάά   την   οποίία   ο   άάνθρωπος,   έέχοντας   τη   σοφίία  
της   ζωήής,   µμπορείί   να   δει   τον   κόόσµμο   µμε   άάλλα   µμάάτια,   να   χαρείί   και   να  
δώώσει  σηµμασίία  σε  απλάά  πράάγµματα  που  οι   νέέοι  παραβλέέπουν  και   δεν  
έέχουν  ακόόµμη  την  ωριµμόότητα  που  χρειάάζεται,  για  να  τα  εκτιµμήήσουν.  

Α.  Βανταράάκης,  απόό  την  ιστοσελίίδα  thebest,  01.10.2010  (διασκευήή)  
  
11. Στο   πλαίίσιο   αυτούύ   του   προγράάµμµματος   προβλέέπεται   η   οργάάνωση  

εκπαιδευτικώών   σεµμιναρίίων   που   αποσκοπούύν   στην   ανάάπτυξη  
δεξιοτήήτων  στις  Τεχνολογίίες  της  Πληροφορίίας  και  των  Επικοινωνιώών  
(ΤΠΕ)  για  τα  άάτοµμα  τρίίτης  ηλικίίας.  Προβλέέπεται,  επίίσης,  η  εκπαίίδευση  
νέέων   της   τοπικήής   κοινωνίίας  απόό   τα  άάτοµμα   τρίίτης   ηλικίίας  σε  θέέµματα  
λαϊκήής   παράάδοσης,   πολιτισµμούύ,   τοπικήής   ιστορίίας   κ.άά.,   µμε   στόόχο   τη  
συνεργασίία  µμεταξύύ  των  γενεώών.  Το  πρόόγραµμµμα  τελείί  υπόό  την  αιγίίδα  
της  Ευρωπαϊκήής  ΈΈνωσης  και  εντάάσσεται  στις  δράάσεις  για  το  2012  που  
ανακηρύύχτηκε   έέτος   «Ενεργούύς   Γήήρανσης   και   Αλληλεγγύύης   Μεταξύύ  
των  Γενεώών».  

Απόό  την  ιστοσελίίδα  της  εφ.  cretalive,  02.04.2013  (διασκευήή)  
  


